

# 习近平考察中国科学院 科研更要走前人没走过的路

● 勇于开拓新的方向  
● 攻坚克难追求卓越  
● 树立强烈创新自信  
● 敢于质疑现有理论



图为习近平同当年参与北京正负电子对撞机建设和应用的三位院士交谈。  
新华社记者 李学仁摄

本报北京7月17日电 (记者孙秀艳) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日来到中国科学院考察工作。他强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强,要结合实际坚持运用我国科技事业发展经验,积极应对经济社会发展对科技发展提出的新要求,深化科技体制改革,增强科技创新活力,集中力量推进科技创新,真正把创新驱动发展战略落到实处。

上午9时许,习近平来到中国科学院西郊科教园区,首先考察了高能物理研究所。习近平走进实验区3号厅,考察我国第一个大科学装置北京正负电子对撞机。他仔细察看对撞机加速器模型、储存环等,了解该所在粒子物理、先进加速器技术、先进射线技术领域的发展成就和建设

世界级科研中心的计划,不时同科研人员交流。

在北京谱仪控制室,科研人员告诉总书记,今年3月科学家在采集的数据中发现一个新粒子,这一重大物理成果引起科学界广泛关注。习近平十分高兴,向科学家们表示祝贺。

北京同步辐射装置面向全社会开放,是在原子、分子水平上认识物质结构和功能的重要科学装置,也是我国科学研究的公共实验平台。9时30分许,习近平来到实验区12号厅,了解利用这一装置开展科研的情况。习近平强调,加强科研平台建设,充分发挥科研平台作用,是提高科技投入效率的一个重要问题,要在深化科技体制改革中认真研究。

随后,习近平乘车来到中国科学院大学多功能厅,了解中国科学院国防科技创新工作情况和所取得的重大成果。他指出,当今世界综合国力竞争的核心和焦点是科学技术。现在,各主要国家都在抢占未来科学技术制高点,包括国防科技制高点。我们要大力弘扬“两弹一星”精神和“载人航天”精神,自力更生,勇攀高峰。

10时20分许,习近平来到中国科学院大学礼堂会议室,同中国科学院负责同志和科技人员代表座谈。

习近平指出,科学技术是世界性的、时代性的,发展科学技术必须具有全球视野、把握时代脉搏。当今世界,一些重要的科学问题和关键核心技术已经呈现出革命性突破的先兆。我们必须树立雄心、奋

起直追,推动我国科技事业加快发展。要坚决扫除影响科技创新能力提高的体制障碍,有力打通科技和经济转移转化的通道,优化科技政策供给,完善科技评价体系。要优先支持促进经济发展方式转变、开辟新的经济增长点的科技领域,重点突破制约我国经济社会可持续发展的瓶颈问题,加强新兴前沿交叉领域部署。要最大限度调动科技人才创新积极性,尊重科技人才创新自主权,大力营造勇于创新、鼓励成功、宽容失败的社会氛围。

习近平强调,我们要引进和学习世界先进科技成果,更要走前人没有走过的路。科技界要共同努力,树立强烈的创新自信,敢于质疑现有理论,勇于开拓新的方向,不断在攻坚克难中追求卓越。

习近平指出,党中央对我国科技界寄予厚望。中国科学院要牢记责任,率先实现科学技术跨越发展,率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

习近平强调,具有强烈的爱国情怀,是对我国科技人员第一位的要求。科学没有国界,科学家有祖国。广大科技人员要牢固树立创新科技、服务国家、造福人民的思想,把科技成果应用在实现国家现代化的伟大事业中,把人生理想融入为实现中华民族伟大复兴的中国梦的奋斗中。

临别时,一群研究生围拢过来,向总书记问好,习近平同他们一一握手,询问他们学习生活情况。他对同学们说,我们处于一个伟大的时代,有着伟大的目标,可谓生逢其时、责任重大。希望同学们珍惜宝贵的青春年华,坚持理想,脚踏实地,既勤于学习、善于学习,打牢知识功底、积蓄前进能量,又勇于探索、勇于突破,不断认识科技世界新领域,立志报效祖国、服务人民。

## 上半年 数字中国

### 对外直接投资 29%

本报北京7月17日电 (记者张意轩) 商务部今天发布统计数据,今年1-6月,我国境内投资者共对全球144个国家和地区的2912家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类直接投资456亿美元,同比增长29%。其中,我国内地对美国的投资实现了290%的高速增长。

### 实际使用外资 4.9%

据新华社北京7月17日电 (雷敏、周明阳) 商务部17日发布数据显示,今年1至6月,全国新批设立外商投资企业10630家,同比下降9.18%;实际使用外资金额619.84亿美元,同比增长4.9%。

## 李克强俞正声会见卢卡申科

本报北京7月17日电 (记者李伟红、赵明昊) 国务院总理李克强17日下午在人民大会堂会见白俄罗斯总统卢卡申科。

李克强指出,中方期待与白方扩大贸易投资、科技、能源、人文等领域合作,将基础设施建设、工业园区等大项目打造成合作的支柱和新亮点,以合作拉紧利益纽带,造福两国人民,为地区和世界的和平与繁荣做出新贡献。

同日,全国政协主席俞正声在人民大会堂会见白俄罗斯总统卢卡申科。

## 李克强会见多米尼克总理

本报北京7月17日电 (记者李伟红、赵明昊) 国务院总理李克强17日下午在人民大会堂会见来华出席生态文明贵阳国际论坛2013年年会的多米尼克总理凯里特。

李克强指出,中国在发展工业文明的同时,将生态文明融入整个现代化建设中,力求实现发展经济、改善民生、保护生态共赢。多米尼克等加勒比国家在绿色、循环、低碳发展方面经验丰富,双方可以在应对气候变化、实现可持续发展等领域的交流合作,共同促进人类环境与发展事业。

7月18日,是曼德拉95岁生日。他的人生波澜壮阔、跌宕起伏。细细品味,曼德拉的人生特质和品格,充盈着魅力、纯净、平凡、崇高,其内涵主要体现在四个方面。

一曰高昂斗争精神。斗争是曼德拉人生的底色。非国大正是在他的领导下焕发了蓬勃朝气和洋溢着斗争激情,掀起了一场声势浩大的示威抗议运动,猛烈地冲击着白人种族主义统治的藩篱。他亲自出任“民族之矛”第一任总司令,成为叱咤时代风云的著名人物。白人种族主义政权多次拘捕他,甚至要判以死刑。在法庭上,曼德拉大义凛然、视死如归。在狱中,曼德拉以监狱作为人生的新战场,斗志更加旺盛,开展了多种形式的斗争,奏出了人类反压迫反奴役斗争史上

届全国代表大会选举产生。他甚至提出不当新南非首任总统,后因实难推辞,允诺只任五年。任职期间,放手让副总统姆贝基实际施政。任期尚未结束,他就主动引退,并尊重非国大大多数意见,举荐姆贝基接班。

四曰彰显人类大爱。曼德拉晚年非常关心弱势群体,尤其关怀妇女、儿童和艾滋病患者。他积极募捐慈善款项,为贫困地区建立上百所学校和诊所。曼德拉对南非成为艾滋病患者和病毒感染者高发地区心忧如焚,深刻反省自己当政和姆贝基执政时对防治艾滋病不重视。为了解防治情况,他常深入基层,与患者交谈沟通,成立防治艾滋病的曼德拉基金。

曼德拉不是完人,他称自己不是圣人,但人们完全能宽容和理解

## 曼德拉 彰显人性四美

陆苗耕

响彻云霄的凯歌。

二曰力主和解与和平。曼德拉走出监狱,称自己的使命是解放压迫者和被压迫者。他主张解放压迫者,不以冤仇算旧账,强调废除种族隔离制度,继续发挥白人建设国家的作用,努力以政治方式、种族和解途径解决南非白人种族主义统治的历史难题,极力避免南非出现流血内战。他以大智大勇纵横捭阖的谋略和魄力,数次将当年南非的多党谈判从破裂的悬崖边拽回,终于通过和平方式,实现了新南非的诞生。曼德拉执政期间和卸任后,为维护非洲和世界和平进行不懈努力,调解非洲冲突和部落矛盾,反对恐怖主义滥杀无辜,反对美国向伊拉克动武伤及民众。

三曰乐于激流勇退。曼德拉不恋权位,其高风亮节为世人广泛赞扬。1990年2月曼德拉出狱,其声望甚高,人们迫切希望他担任非国大的掌门人,但他坚持由非国大下

他的过失和局限,对他充满尊敬和关爱。国际社会高度褒扬曼德拉,2010年联合国就将曼德拉生日7月18日定为“曼德拉国际日”,近日联合国秘书长潘基文称赞曼德拉是20世纪的巨人之一。

“人生如梦”。曼德拉做了90多年的人生长梦,做了斗争不息之梦,做了追求自由、平等、正义之梦,做了寻求和解与和平之梦,做了淡泊名利、不恋权位之梦,做了关爱人类之梦。愿当今政治家和有识之士携手并肩,顺应时代大潮,共济天下,像曼德拉一样做关爱人类和世界的人生之梦。

(作者为中国驻南非开普敦前总领事)

望海楼  
本栏目主持人: 陈振凯



## 全军特种部队 大比武

本报北京7月16日电 (倪光辉、马雪蒙) 来自全军特种部队的精英齐聚塞北草原,全军特种部队比武竞赛昨日在北京军区朱日和

训练基地拉开帷幕。这是我军特种部队组建以来,组织的一次综合性比武竞赛活动。本次比武竞赛活动分为陆上和海上两个部分。海上比

武科目已先期于6月中旬圆满结束。

图为海上比武情景。

新华社记者 王建民摄

## 发放首批身份证居住证 三沙有了持证居民

本报三沙永兴岛7月17日电 (马跃峰、李珍) 海南省三沙市成立一周年即将到来之际,三沙市在西沙永兴岛永兴居委会发放首批居民身份证、流动人口居住证,其中居民身份证10张、流动人口居住证68张。这是三沙市保障公民合法权益、彰显主权的重大举措之一,同时标志着三沙市户籍、人口管理步入正常轨道。

2012年7月24日,三沙市正式揭牌成立,成为我国领土最南端、陆地面积最小、管辖总面积最大、人口最少的地级市。一年来,该市加强“主权三沙”建设,选举人大代表,建立基层组织,并于今年7月3日印发《户籍管理暂行规

定》和《流动人口居住证服务管理暂行规定》。

首批发放的10张三沙市居民身份证持有人中,有2名渔民、5名干部职工、3名部队随军家属。68张流动人口居住证持有人中,有市领导8人、干部职工14人、居委会25人、双管单位19人、施工单位2人。

领到三沙市居民身份证的冯明芳说,1989年,她跟随在海南省西南中沙群岛办事处工作的母亲,将户口迁至永兴岛。由于历史原因,尽管她获得了身份证,但未能进入全国公安机关户籍管理系统,给外出带来较多不便。三沙市居民身份证的发放,解决了他的难题。“以后,我会把家人的户口迁至三沙。”冯明芳激动地说。



图为居民在等待发放证件。  
新华社记者 赵颖全摄